

# TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
 Egész évre 3 frt — kr. Negyed évre - frt 75 kr.  
 Fél évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 6 kr.  
 Megjelen minden vasárnap reggel.  
 Hirdetéseket úgy a kiadóhivatal, mint a Reiter-  
 ügynökség Budapesten jutányosan vesz fel.

Felolós szerkesztő és kiadó:  
**S Z I L B E R J Á N O S.**

**SZERKESZTŐSÉG:**  
 Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi  
 részét illető minden közlemény intézendő.  
**KIADÓHIVATAL:**  
 Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizeté-  
 sek, hirdetések, hirdetések intézendők.

## Az idegen nevelés káros következményei.

„Francia-német tanárnő, ki magyarul is tud, nyelv- és társalgási órákat ad.”

„Nevelőnk, okl. gyermekkertész-nők és német bonne-ok sürgősen kerestetnek.”

„Született francia nő uri házba nevelőnek ajánlkozik.”

Ilyen s ehhez hasonló hirdetések naponta olvashatók napilapjaink „Apró hirdetések” rovatában. Ezen csodabogarak ellen irt cikkeket nem igen találhatunk, pedig helyén volna a társadalmat az idegen nevelés káros következményei felől tájékoztatni.

S vajjon miért?

Nálunk szép Magyarországon általánosan divó szokás az, hogy a francia, angol, német termék után mindenki kapkod, mialatt a hazait megveti, holott a honi gyártmány sokszor kiállja a versenyt a francia stb. termékkel, de nem kevés-szer fölül is mulja azt. Minden honi gyártmányt ócsárolnak s csak a külföldön készült dolgokról zengnek dicsőítőszókat.

S miért van ez?

Azért, mert nem becsüljük meg iparosainkat, megvetjük kereskedőinket, termelőinket, nem választjuk meg elég tapintatosan nevelőinket s nem becsüljük meg önmagunkat.

En itt különösen a nevelőkkel akarok foglalkozni.

Ha egy külföldről idejött nevelő állást kap — tegyük fel — egy uri házban. A gyermekek „nevelése” az ő kezében van. Ujólag mondom „nevelése” s nemcsak tanítása.

A nevelés magasztos céljának megközelítéséhez és eléréséhez pedig a hazaszeretet szent tüzeinek felébresztése és élesztése elengedhetlenül szükséges.

Már pedig hogy beszéljen, de még inkább, hogyan járjon elő jó példával a német, francia vagy angol hazaszeretettől duzzadó nevelő, hogy a magyar hazaszeretet a keze alá tartozó gyermekek keblében felköltse és azt tovább is fejlessze?!

Magyar honpolgárt csak magyar ember nevelhet. S ebből azonnal kitűnik a külföldi nevelők szükségtelensége és nevelésüknek ferdeségei. Mert a külföldi mindent dicsér ami német, francia, angol stb. s a magyar iparról pedig kicsinylőleg szól s megvetőnek deklarálja.

Az ilyképen elvetett mag hasonló gyümölcsöt is hoz. A növendék mindent csodál-bámul ami külföldi s tetszetősebb magyar gyártmányt is külföldinek képzel, mert hát ilyet csak a külföld produkálhat. Ha a nevelő a külföld egyes szobáit tájékat megtekintette s a növendékek figyelmét erre fölköltötte, megtörténik, hogy az ifju a külföldöt tekinti meg először annak szép és kies vidékeivel együtt, holott saját édes hazájának csodaszép alkotásairól még sejtelve sincsen. Hazájától annyira elidegenedik, hogy csoda-e, ha egy X Y (sokan vannak ők a honfiak) még saját hazájának nyelvét sem tudja; egész életén át a külföldön (Bécs, Páris) tartózkodik, holott édes hazájának földjén elterjedő birtoka szolgáltatja a külföldön parádézó honfinak a megélhetési eszközöket.

S mindezekért kik a hibások?

A nevelők? A gyermekek? Nem! Hanem a szülők! A társadalom! Hívjuk fel a társadalom figyelmét eme ferdeségekre, figyelmeztessük a társadalmat az „idegen” nevelés káros következményeire, mutassuk ki mennyire árt a hazafiatlan irányu nevelés úgy egyesekre, mint az országra s akkor bizton állithatjuk,

mébe, a mint egy aranyos szárnyu lepke; jelent meg a láthatáron.

— Nézze csak Ernő, mily gyönyörű lepke fogjuk meg, kiáltott fel Mariska örömtelt hangon — s elfeledve az önértében sértett nagy leányt, vigan rohant a pillangó után.

Ernő követte és csakhamar vidám kergetőzés fejlődött ki köztük.

A lepke utat meg legelőbb a játékot — s miután egy párszor ingerkedve körül röpködte, egy gyors röppenéssel tul volt a kerítésen.

— Jaj a málna! kiáltott fel Mariska ijedten s hogy a mulasztást helyre hozzák-ugrálva ment a bokrokhoz s kimelegedve kezdett a dologhoz.

— Mondja csak Ernő, kérdé Mariska szájacskáját teletömve az édes gyümölcscsel mit tart maga a szerelemről?

— Én? — felelt a kérdezt kellemes meglepetéssel — a szerelmet a legszentebb legboldogítóbb és — és —

— Nagy és nagy boldonságnak tartom és úgy tapasztalom, hogy az embert szörnyen unalmassá, ostobává teszi.

— Ne vétkezzék Mariska kisaasszony

## T Á R C Z A.

### OH! NE MOND

Oh! ne mond, ne mond te azt nekem,  
 Hogy szeretni nem fogsz sohasem;  
 Kiderül még a te szép eged  
 Üdvödött, tudom még fölleled.

Ah, mert nincs, nem lehet oly hideg  
 A mely megdermessze jó szived.  
 Fölötted kigyul a fény sugár.  
 Teredd még üdvök üdve ár.

Alig tudod, még mi a kikelet,  
 Csupán csak gondolod milehet,  
 Vagy talán azt is elhivéd,  
 Hogy egykor írezted melegét?

Oh ne hidd; ezt hinned nem lehet.  
 Nem óhajtasz napfényt, meleget?  
 Nem. — Pedig ott van a szivedben,  
 Sugárzik, melegit szüntelen.

Lesz, tudom, még egykor, ki neved  
 Imába foglalja úgy szeret.  
 Meglátja angyali mosolyod,  
 Szeret mint virág a harmatot.

Szeretni fogsz egykor igazán.  
 Kék szemü angyali szép leány.  
 Többé bu szivedben nem terem  
 S nem mondod; nem szeretsz sohasem.  
 Szentkereszty Tivadar.

### Bakfis és kamasz.

A nap már kezdett lehanyatlani. Sugarai kevesebb hévvel süttöttek be a leeresztett redőnyök nyílásain. Kati, a szobalány ozsonára terített. A mama kiküldte a gyerekeket, hogy máluát szedjenek.

A „gyerekek” duzzogva ballagtak az árnyas faszoron át a kertbe.

— Szeretném tudni, hogy tulajdonképen miért neveznek gyerekeknek, szólalt meg Mariska nehezeltő hangon. — Jövő hónapban 15 éves leszek! Lenke alig 3 évvel idősebb s mióta a maga László bátyja eljegyezte mindenki a legnagyobb tisztelettel beszél hozzá: kezécsókolom Lenke nagysád!

Hozzám meg per magácska beszélnek, s kis Mariskának neveznek.

Hát még engem! sodorított Ernő önértetesen a leendő bajusza helyén, aki már 17 éves multam és 1 év mulva „érett” leszek. Bánatos részvételt néztek egymás sze-

hogyan magyarosítunk és magyarosodunk. Nézzünk csak egy német, francia, angol lapot, találunk-e azokban föntidézett hirdetéseket. Bizonyára nem!

S mennyire szükségesebb volna nálunk — eme — hazafiság gyökerén ragódó filoxeráktól — megőrizni a társadalmat, mert hiszen amazoknál van kifejtett nemzeti szellem, nálunk ellenben a nemzetiségi izgatásoknak most van csak a fénykora; pedig hát kiáltjuk ország-világnak, hogy magyarosodunk. Vegyük fel e kérdést a napilapokba és ostromozzuk a társadalmat eme félszepségeért, mutassuk ki mennyire eltért az igaz utról és tartsuk meg a költő ama szép szavait:

Négy szöcskát üzenek  
Vésd jól kebledbe s fiadnak  
Hagyd örökül, ha kihunysz:  
„A haza minden előtt.”

Tiszavölgyi.

— Egyről-másról. Mindenki a rendkívüli időjárásról beszél, mely a januári fagyasztó hideget varázsolta november hó elejére. Vége a könnyű nyári toilletnek, nem viselheti már senki. Azon emberek pedig, kiknek felöltöjűk a zálogházban szokta aludni az igazak nyári álmát s még pár nap előtt gondatlan mosolylyal járkáltak az utcákon abban a boldog feltevésben, hogy még igen soká forgathatják a kiváltás nagy pénzügyi műveleténél szükséges bankót, hiru remény tápláltatt s most a hideg idő beálltával sóhajtozva futkosnak a zálogházba, egyik a másik kezébe adva annak kilincsét. — Eltávoztak, de nem a fecskék és golyák, hisz azok régebben távoztak tőlünk, jobb hazát keresni. Ki hát, kinek ajkáról oly édesen hangzik a bucsu-szó, (?) ki lehetne az más, mint a Szentes felé távozó kedves Dombay-pár. De feledjük a tehetséges művész párt, mint megannyi mást; hisz még körünkbe voltak, elég gyér pártolásba részesítettük a kedves vendégeket. — A kolerától való félelmünk ugyszólván egészen megszűnt, mióta jobb

— botránkozott meg Ernő. — Hiszen bebizonyított dolog, hogy a szerelem a képzeletet nagyon fejleszti, az elmét élesíti, — hogy mást ne említsek, tudott volna-e Petőfi oly gyönyörű költeményeket írni, mint „Látom kelet leggazdagabb virányit — és „Szeretlek édesem“ stb. — ha oly szerelmes nem lett volna Juliskájába.

— Hát én ami Lenkénken az ellenkezőt tapasztalom. Tudja, Lenke mindig oly kedves és okos volt, ha valami nehéz feladattal nem tudtam boldogulni készségesen segített — és most? — Mult héten Hunyadi Lászlóról kellett, hogy jellemrajzot írjak Lenkéhez fordultam nem mintha magam nem tudom volna hanem tudja, egyedül dolgozni unalmas. Kérlek, Lenke, Hunyadi Lászlóról kell jellemrajzot írjak! ki kell emelni honszeretét, halált megvető bátorságát és azt a nemes modort, minden magyar szívet meghódított. Kicsoda? Kérdé Lenke szórakozottan.

— László, feleltem türelmetlenül, ki más?

— Igazad van kedves, mondá ekkor hevesen megölelve, nem ösmerek Laczimnál, kedvesebb, jobb és bátrabb embert!

(Folyt. köv.)

hírek érkeznek külföldről. Magyarország még elég kevésáldozattal siklott ki a fekete vendég kezéből, amely más országokban az emberek ezreit döntötte sirba. Szakkörökben az a nézet uralkodik, hogy most már tavaszig egyáltalán nem lehet a járvány fellépésétől tartanunk s nyugodt lehet mindenki, mert egy közép-európai államban sem lépett még fel eddig a kolera november elején. — Sok ügyvel-bajjal létesítetett annak idején városunkban a főtéren levő ártézikut; mindamellett nem lett olyan, mint amilyennek eredetileg tervezve volt. Ha őszintén akarunk szólni, hát be kell azt ismerünk, hogy ezen kis kaliberű cső nem valami tetemes víz mennyiséget bocsájt ki magából. Ma már a vállalkozók közt előállott verseny következtében 4000 frt költséggel lehet ártézi kutat létesíteni. Nem szabad tehát ez egy ártézi kut mellett megállapodnunk. Meglehető nagy kiterjedésű városunk összes lakossága a főtéren lévő ártézi kutat veszi igénybe. Azok kik a kut közelében laknak kényelmesen szerezhetik be szükségleteiket, de azok, kik a város messzebb fekvő helyein laknak, bizony meglehető időbe kerül, míg oda eljutnak. Gondoskodnunk kell arról, hogy a víz mindnyájuk számára könnyen hozzáférhető legyen. Gondoskodnunk kell, hogy tüzeseteknél ne legyünk kénytelenek kilométernyi távolságról hozatni a vizet. Gondoskodnunk kell, hogy ne legyen kénytelen senki az egészségére ártalmas vízzel élni, az ártézi kut nagy távolsága miatt. A tapasztalás megtanított immár mindenkit arra, hogy a jó és egészséges ivóvíz többet ér a világ minden patikájánál, mert az egészség fentartására elhatározó befolyással bír s különösen a gyomorhajók és a váltóláz megakadályozására hatása ugyszólván csalhatatlan. Működünk tehát egyöntetűen s hasunk oda, hogy ártézi kut mielőbb kellő számban létesítsék városunkban.

### Ujdonságok.

— Halottak napja. Megemlékeztünk már a megelőző számuakban a szép s kegyeletes napról, a halottak napjáról! Fölvituk a hívókat, hogy emlékezzenek meg elhunyt szeretteikről. Ha nem is ami fölhívásunkra, hanem a szív szavára hallgatva, de még is oly számosan látogatták a holtak hazáját — a temetőt, hogy meglepő volt e sokaságot szemlélni, mi annál is inkább dicsérendő, minthogy alkalmatlan, hideg, szeles idő volt, mely — főleg a gyermekeket siettette a szent helyet csak hamar elhagyni. A szent menetet maga a plébános vezette, mely után a hatalmas hanggal rendelkező B. káplán tartott alkalmi szent beszédet, melyet követett három gyászemlékkőnek a megszentelése, melynek már majdnem alkonyatkor lett vége, de azért még is majdnem az egész temető tele volt néppel. Mi csak tisztelni tudjuk e kegyeletet, melyben tartsa meg az Isten népünk szent jó indulatát örökre!

— Közigazgatási bizottság ülése. Vadnay Andor dr. főispán október 30-án elnököl előszó a közigazgatási bizottság azon havi ülésén, mely alkalommal, az ülést megnyitó rövid beszédében megleghangú szavakban köszönte meg a bizottságnak, kineveztetése alkalmából hozzá intézett üdvözlő táviratát s kérte a bizottsági tagok támogatását tiszte teljesítéséhez. A legnagyobb részt egyhangulag elintézet tárgysorozatból — szük terünk miatt, — csupán városunkat közlelő érdeklő dolgok mozzanatairól beszélünk ez alkalommal említést. Frank Zoltán polg. iskolai tanító ügye idézet fel hosszabb vitát. Nevezett tanító ellen Hegyi Antal ple-

bános, a „Cs. K.“ f. szerkesztője lapjában „A becsület“ czimvel súlyos vádakat tartalmazó ujdonságot tett közzé. Mely Frankot arra indította, hogy önmaga ellen fegyelmet kérjen. A fegyelmi vizsgálatot városunk iskolaszéke is kérte, Réti Ferencz főszolgabíró mellőzésével elrendelni. Frank Zoltán ellen a fegyelmi vizsgálat elrendeltetett. Ennek 30 nap alatt leendő befejezésére a járási főszolgabíró utasított. A törvényhatósági ipartanácsba, (a szegedi kamara megkeresésére) a közg. bizottság egyhangulag választotta be, reudes tagul Eszes Mátyás polgártársunkat.

— Még valami a megyéről. Csongrád-vármegye fegyelmi választmánya ugyaucsak október hó 30-án tartotta ülését. Mely alkalommal intézte el Blázsik Mártou és Szarka Lajos fegyelmi ügyét. A határozat a következő: Blázsik Mártont megdörgálásra; Szarka Lajos közs. nyilvántartót pedig hivatalvesztésre ítélte.

— Meghívó. A csongrádi önkéntes tűzoltó-egylet által 1874. évi november hó 24-én, a „Pannonia“ szálloda nagytermében tartandó jótékonycélu katalin-bálra. A rendezőség. Kezdeté esti 8 órakor. Belépti díj személyenként előreváltva 60 kr., este a pénztárnál 80 kr. A jegyek előre válthatók: Bagossy József, Block Adolf, Rosenberg Ede, Ugrai Albert, Král András urak üzletében. A felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

— Az izr. négyelet mult hó 28-án tartott ülésében egyhangulag Dr. Dékány Béla választotta meg a jótékony négyelet titkárául. A megválasztott küldöttségileg kéretett fel a titkári állás elfogadására, mit az kézséggel el is fogadott.

— A csongrádi lktató-kladó választás. Mult hó 30-án történt meg ezen választás, amit ugyan nem mondhatunk választásnak, amennyiben csak egy pályázó volt Keviczky András; tehát meg kelle nolle-velle választani. Sok szorgalmat s munkásságot kíván e csekély fizetéssel javadalmazott állás, de a fiatal erő és szorgalom megküzdhet a nehézségekkel, csak minden idejét ennek szentelje s így megtörténhetik, hogy ez állás is anyagilag jutalmaztatni fog.

— Esküvő. Reick Lajos budapesti kereskedő f. hó 11-én vezeti oltárhoz Stern Mór helybeli kereskedő kedves leányát, Etelkát.

— A csanyl jegyző. Mint már előre is azon reményünknek adtuk kifejezést, hogy a helyettes jegyző Szluha N. leend a győztes Csanyon; ime teljesült, minthogy 13 pályázó közül csakugyan győzött Szluha ur. Allandó egészséget s kitartást kívánunk nehéz pályáján, hogy mindenkor községe javát mozdíthassa elő.

— A „Csongrádi Közlöny“ nyomdája. Azt beszélük — de melynek hitelességéről nem állunk jót — miszerint a „Csongrádi Közlöny“ nyomdája bizonyos Angermajer kezére bízott, ki egyszermint a listüzletett is átveszi Sima és társától. Mi csak sajnálattal veununk tudomásul ha az ilyen a közművelődésre fölláított művet valamely fátum érné, mely Csongrád népének vagy a közművelődés terén gyenge előhaladásának, vagy anyagi erejének gyöngeségéről tenne tanubizonyosságot. Azonban itt sem az egyik sem a másik esetről nem akarunk bírálatot írni! nem ismerjük az eseményt — ha ugyan esemény? — s így nem is képviselhetik e sorok a szorosán vett bírálatnak minősége tárgyalását.

— Az ifjuság kegyelete. Nehéz azt elfelejtani, kit igazán szeretünk. Hiába, nem tudja elfelejtani városunk ifjusága egykori vezérét, a lovagias, nemes jellemű férfit, néhai való verébélyi Bogyó Mihályt, a ki immár négy év óta alussza örök álmát a halottak csendes országában, kint a temetőben. A szerény fakeresztet az elhunythoz méltó emlékkövel szándékozik felcsereálni a kegyeletes szívű fiatalság és a szükséges költségek fedezésére november hó 10-né, a jövő szombaton este táncmulatságot rendez a Pannonia szálloda nagytermében. Midőn

az elhunyt emléke iránt kegyeletes szívvél érző fiatalság e nemeslelkű mozgalmát örömmel megemlíti, egyszerűen ama reményünknek is kifejezést adunk, hogy a mulatság minden tekintetben fényesen sikerült leend. Azután a kedves és feledhetlen Miska bácsiuk is emlékkövel lesz a sirja megjelölve, nem lesz olyan szomorú, bánatos és elhagyatott . . .

— **Hirdetmény.** Csongrádvármegye alispáni hivatala részéről közhírre tétetik, hogy a vármegyei legtöbb adóízüzetők névjegyzéke mai naptól kezdődőleg Szenteseen, az alispáni iktatóhivatalban közszemlére kitétetvén, ugyanott, a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető s az ellene netalán szükséges felszólamlások folyó évi november hó 11-ének d. u. 5 órájáig bezárólag megtekinthetők. A vármegye igazoló választmánya üléseit f. évi november hó 12-én d. e. 10 órakor a vármegyehez alispáni elfogadó termében kezdi meg, mely határidőben a felszólamlások fölött határozni fog. Mindazok, kik az 1886. évi 21. t.-cz. 26. §-ában körülírt kedvezményt igénybe venni kívánják az ülések tartama alatt, az igazoló választmány előtt szóval, vagy írásban jelentkezni s jogosultságukat igazolni kötelesek. Szentés, 1894. október 31-én. Dr. Csató Zsigmond alispán.

— **Kecskeméten** ez ideig a jogakadémianak két női hallgatója van, Curtuin ügyvéd leányai: Hermin és Valéria.

— **Sima Ferencz sajtópere.** A szegedi sajtóbírószág mult hó 27-én tárgyalta Sima Ferencz orsz. képviselőnek Bánfalvi Lajos szentesi lap szerkesztő elleni sajtóperét. Az esküdtszék Bánfalvit becsületsértésben vétkesnek nyilvánította s a törvényszék 30 frt fő- és 10 frt mellékbüntetésre ítélte s 352 frt eljárási költség megfizetésében marasztalta el. A vádlott, kité Reiniger Jakab szegedi ügyvéd képviselt, semmiségi panaszt nyújtott be.

— **3000 frtos lopás.** Sövényháza község pénztárából, mult hó 29-én éjjel ismeretlen tettesek 3000 forintot elloptak. Ez ügyben a nyomozás megindított s hisszük, hogy a tolvajkézre hamarjába rá fog kopantani a törvény szigora, mivel a nyom Dócz-felé vezet.

— **Honvédségi szemle.** A m. kir. honvédség II-ik kerületének szemléttartó bizottsága f. hó 4-én, azaz ma érkezik körünkbe, hogy a tartalékos honvédegyének sorhadi állományban való használhatóságát megállapítsa. A tartalékos honvédegyéneket felhívjuk, hogy — f. hó 5-én reggel a város közházánál — a katonai szemlérről el ne maradjanak.

— **Az utczahős.** Nem rendkívüli dolog az, Szabó Imre kőműves mester uram házában ha ő kissé elkésve az éj homályába kótyagos állapotba térhaza. Így történt ez mult hó 28-án is, hogy kissé elkésve ittas állapotban tért haza. Az életpárok között csak hamar heves szó-vita fejlődött s csak a nő gyors elillanásának köszönhető, hogy a vita a tetteges uton nem nyert érdemleges befejezést. A szerető férj azonban nagy aggodalomba esett neje éjjeli távozása felett. Csak hamar határozott s baltával kezében megindult neje felkérésére; — ki az egyik szomszédos házba menekült — sok bolyongás után vissza indult otthona felé. Dühét azonban még inkább fokozta eredménytelen nyomozása s az utcához eső utcai élőfákból 5 drbot baltájával kivágott. Rendőrségünk napokig kutatott az új sport-kedvelő után míg végre feltalálta a szerető férj személyében. De már ekkor helyre volt állva a házi béke s igyettes örömmel lépett egyezésre a kivágott fák tulajdonosával.

— **Műkedvelői előadás Főlegyházán.** Mult hó 28-án a főlegyházi iparos ifjak „Önképző Kör“ e igen sikerült műkedvelői előadást rendezett. A műkedvelői társaság, Lukács Sándor „A Vereshaju“ című énekes népszimlívét adta elő. Ottani levelezőnk, különösen kiemeli tudósításában, Szvácsik Mariskát ki (mint Szilaj Kata unokája, a veres haju) nagy sikerrel ját zott, kit a nagyszámú közönség többször a lámpák elé tapsolt. Nagyban támogatták még a darab sikerét az összes szereplők, kik mindannyian megfeleltek a várakozásnak. A darab végez-

tével az első zenekar közreműködésével sikerült táncmulatság tartatott, mely csak a reggeli órákban ért véget.

— **A kövezeti út megnyitása.** Öröndetes ujság ez, hogy az új kövezett uton járművezhetünk már valahára! s nem kell járműveinkkel kerülgetni az ország ut, illetve a vasuti ut mellé; bár még mindig nem mondhatjuk el, hogy e mű készen van minthogy az utcákba a lejárás nem kifogástalan, s a föld nincs eltakarítva az ut mentéről, bár csak elismerésünknek adhatunk szavakat akkor, midőn a kanális utca keleti oldala már az edahordott föld által elegyengetve van ami szemnek is igen tetszetős látványt nyújt s nem kell a járműveken haladó embereknek attól rettegniök, hogyha egymást kikerülőnk szükséges, nem dőlnek le járműveikkel. Csak rajta, hogy még a téli időszak alatt e földmunka bevégeztessék.

— **A csendőrség létszáma a jövő évvel emelkedni fog** egész Csongrádvármegyében s valószínűleg megkészereszik a létszámot, Makón pedig szárnyparancsnokságot szerveznek. A csendőrség létszámának emelése csupán a szocializmus nagy elterjedésére vezethető vissza, mert a hőmezővásárhelyi zendülés óta, habár másrésről a közbiztonság veszélyeztetve nincs is nagyobb zendüléstől tartanak.

— **Ebé az, ami a másé.** Régi magyar közmondás, habár nem is illemez. De ezen közmondás azoknak szól, akik nem értik meg a tiz parancsolat tizedik parancsát, melyben ez is foglaltatik, hogy; Se házáat, sem mezejét el ne kívánjad. Amde a csongrádi jószágartató gazdák ezt vagy nem tudják, vagy tudni sem akarják. A nagy réteket oly nagy számban lepték, illetve lepették el jószágaikkal, hogy pár hónap sem volt arra szükséges, hogy a réteket nyári aszály utáni sivataggá változtatták, nem keresvén, hogy e rétekek ki a gazdája. No hát ez még a kisebb baj lett volna, ha osztán a kikötött 40 kr legelő bért lefizették volna: De nem . . . 5-mond: öt gazda fizetett meg, a többi elég lelketlen nem fizetni idáig. Mily óriási s fizetett munka lesz az, hogy mind a legeltetők összeírassanak hogy így a legelőtulajdonosok legalább a csőszbért fizethessék meg melyeket — félünk — hogy csak bírói végrehajtás útján lehet rajtok behajtani. Hát lesznek egyének, kik ezt bevárni elég kicsiny lelkek lesznek. Beküldetett.

— **Vége az obsitnak!** A tartalékos katonákra az a meglepetés vár, hogy ezentul már senki sem kap obsitot. Elmarad az a nagy levél, melynek ezifra diszitményei közé oda tették, hogy N. N. hány esztendő, hány hónapot és napot szolgált a királyért és hazáért . . . meg az „összbirodalomért“ — s ebből mennyit a közös »k. u. k.« hadseregben mennyit a honvédségnél. Az »obsit« helyett, mely az »Abschied« nak bakanyelvi magyarosítása könyvecskét kapnak, melybe szintén beírják azokat az adatokat, — meg azt, hogy melyik népfölkelő zászlóaljhoz osztották be az illetőt.

**Irodalom.**

**Bem ismeretlen arcképe.** „Az 1848-49-iki magyar szabadságharc története“ című nagy munkának most megjelent 23-ik füzeté Bem apónak egy érdekes arcképet közli. Az arckép egészen előtt azoktól, melyek közkezen jelenleg forognak. Itt Bem jellegzetes. Arczát rövidre nyírott tükés körszakál övedzi. Ez arckép, melynek eredetije 1849-ben Nagyszébenben készült, a kortársak állítása szerint leghevesebben ábrázolja a hős vezért, ki a hadjárat végén. Az örökös csatározás közt, már borotválkozni sem érvén rá, csakugyan megeresztette szakálát. A füzet más tekintetben is igen érdekes, Gracza György immár az alvidéki háborúskodást, Fehértemplom ostromát, Perlasz bevételét stb. mondja el nagy élénkséggel s számos új adat f. s. használásával. A füzet képei szintén igen sikerültek s a következők: A verseczi ütközet 1848 július 11-én. — Hátráló osztrák csapatok. — Damjanich hardja, Gróf Guyon Richard honvédjei élén. — Herczeg Woroniczky Alicsiszláv Venczel. A vértanu 1848-iki arcképe után, Részlet Szt. Tamás ostromáról. Bem, mint a bécsi mozgórség parancsnoka. Bem József honvéd tábornok, Részlet fehértemplom ostromából. A vörös sipkás. Részlet a perlaszi harcokból.

**NYILTTÉR)**

Báli-selyemszöveteket méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, csikozott, koczkázott, mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) postabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására szállít: Henneberg 6. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

\*) Az e rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

400.000 NEMES  
600.000 SZEMZÉS  
2300.000 VADONCZ  
CSEMÉTÉVEL

**Angyal Tászló**

95. HOLDAS

CZEGLÉDI HIRNEVES GYÜNDÖCSFA ISKOLAJÁNAK ÁRUEGYZÉKE MEGJELENT

KIVÁNATRA BÉRMENTVE KÜLDETIK

## Tőke nélkül

**naponta pénzt szer-  
rehetnek** bármily állásu  
egyének, kik mindennemű  
osztr.-magyar államai és ma-  
gánsorsjegyek eladásával fog-  
lalkozni akarnak, havi rész-  
letfizetésre kedvező feltételek  
mellett, egy elismert buda-  
pesti solid intézet részére.

Ajánlatok „U. A.” jelige alatt intézendők

**ECKSTEIN BERNAT**  
hirdetési Irodájába

Fürdő-utca 4. sz. a mikor prospektu-  
sok küldetnek.

## Hajfialító.

Aki e nemű szerek iránt már  
teljesen elvesztette bizalmát, an-  
nak szeremből csak egy pró-  
bát ajánlok, s kezeskedem, hogy  
8—10 nap múlva az őszhaj  
eredeti fényét és fiatalos színét  
visszanyeri, a korpaképződést  
és haj-hullást 3—4-szeri hasz-  
nálatra megszünteti, és így a  
haj növeését is elősegíti.

Ara 1/2 literes üvegek 1 frt 50 kr.

Kapható:  
**Török Katalinnál,**  
Budapest Páva-utca 13.

## „PRÓFÉTA“

étterem és sörcsarnok Szegeden.

Van szerencsém a n. é. közön-  
ség becses tudomására hozni, hogy  
Szegeden a **Márász-utczá-  
ban, a kir. tábla köz-  
vetlen közelében lévő,**  
régí jó hírnevű

„PRÓFÉTA“ SÖRCSARNOK  
ujjonnan felépítettven azt október  
20-án megnyitottam.

A midőn a n. é. közönség pártfo-  
gását kérem, bátorkodom figyelmét fel-  
hívni az ujonnan épített legnagyobb  
és legszebb étterem és sörcsarno-  
komra, melyet legnagyobb díszel ujo-  
nan a mai kor igényeinek megfelelőleg  
rendeztem be.

Jó magyar konyha. Kitűnő borok.

Pilseni és kőbányai sör.

Számos látogatást kér,

kiváló tisztelettel

**DANCZINGER JÁNOS,**

vendéglős.

Zona csatlakozás

legszébb mulatóhely

## Dr. KLESZKY-féle.

felülmúlhatatlan híres

## ARCZKENŐCS

eltávolít minden bőrtisztátalanságot,

a bőrnek bársony finomságot, fehérséget és simaságot kölcsönöz. — Ára: 1 nagy  
tégelynek 50 kr — kisebb 35 kr. — Ehhez kitűnő mosdóvíz, a legjobb hatásu. —

Ára: 1 nagy üveg 1 frt — kicsiny 50 kr.

„Kleszky-féle kőszvényeszesz“ (Antirhomaticom.) Egy csal-  
hatlan hatásu gyógyszer, mely hihetetlen eredménnyel gyógyítja a kőszvényes fáj-  
dalmakat. Az ezrével érkező hálanyilatkozatok igazolják, hogy e kőszvény szer  
néhányisori használat után kigyógyítja a fejjörcsőt, a tagszagatást, a zsibbadást  
és minden a rematizmusból származó összes fájdalmakat. Üvegenként 1 frt 20 kr.

Postan utánvétellel 1 forintnál alul nem küldetnek.

Czim; KLESZKY-féle gyógyszertár

a „vörös kereszt“

Torontál-Szecsányon.

2—52

## KNUTH KÁROLY

műszaki irodája és gyára.

Budapest, VII. ker. Garai-utca 6-8. sz.

Elvállal és berendez:

Légszesz és vízvezetékeket.  
Szivattyúkat minden célra, vizszállító kasokat.  
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vízmotor hajtással.  
Városok, gyárak, kastélyok, lakóházak stb. vízzel való ellátását.  
Mindennemű központi fűteseket, állami nyilvános és magán épületek részére.



Szellőztetőket.  
Gőz, kőd és zuhany fürdőket.  
Szárítókat, bármily célra.  
Legjobb rendszerű closeteket.  
Vas és kőgyag cső osztorházásokat.  
Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.  
Szűrő és fertőtlenítőket.  
Természetes légszesztelepeket.  
Kőszén és olaj gázgyárakat.

KŐGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Költségvetéseket készséggel készít.

6—13

Az „Első szegedi cs. és kir. szab. műtrágyagyár rész-  
vénnyársaság“ felhívja a t. gazda közönség b. figyelmét

## műtrágya

## gyártmányaira

s különösen általános elismerésbe részesült **buza, zab, árpa,  
kender, répa, here, luczerna, bükköny, szőlő,  
hagyma, káposzta** és **krumpli**, — különleges műtrá-  
gyáira. —

E trágyákból 1600 (négyzög) öltre csak 150—200 klg  
szükséges, úgy, hogy egy hold megtrágyázása 11—15 frtba kerül.

Ismertető füzeteket s árjegyzéket szívesen küld kérésre

9—13

az igazgatóság.

\*) Az eddig elért eredményekről szívesen annak felvilágosítást a Bács-Bodrogh  
megye, az országos s az erdélyi gazdasági egyesületek.